



# 葡萄牙老师吹响冲冠号角

## “黄金一代”慢慢老去 比利时队还敢言冠？

在葡萄牙队公布的参加卡塔尔世界杯的26人大名单中,37岁的克里斯蒂亚诺·罗纳尔多(C罗)将第五次披挂上阵。不过,大名单中,超过半数都是首次参加世界杯的新人。

尽管C罗本赛季状态下滑,围绕他的争议也从未停止,但步入运动生涯后期的C罗无疑还是葡萄牙队中格外重要的一员。目前,世界上只有4名球员有过5次参加世界杯的经历。C罗不仅将第五次亮相世界杯,还有望成为连续5届世界杯进球的球员。

在葡萄牙队锋线上,年轻的莱奥近几年在AC米兰崭露头角,将担当起重要角色,成为主要负责推进任务的球员。他的稳定发挥,将是球队进攻流畅运行的重要保障。

贝尔纳多·席尔瓦和费尔南德斯领衔的中场兼具创造力和可靠性。“大巴黎”中场主力维蒂尼亚与马里的搭配同样实力不俗。

后防线上,老将佩佩是精神领袖般的存在,但39岁的高龄是否会影响他的出场时间和状态,还有待验证。另一位悍将坎塞洛则是经验和实力并存,尽管状态时有起伏,

但他在右路的镇守往往令对手不得不放慢脚步。

2006年,葡萄牙“黄金一代”的核心菲戈和年轻的C罗一同征战世界杯,取得第四名,那也是该队1966年以来的世界杯最好成绩。此次世界杯,葡萄牙队的整体身价排名前列,主帅桑托斯在接受采访时难掩野心,他表示:“我希望能带领葡萄牙问鼎世界之巅,我们必须具备这样的野心。我对球员的水平和自己的执教能力充满信心,相信我们能取得好成绩。”

实现这样的野心,葡萄牙队首先要打好小组赛,只有取得小组第

一才能避免在淘汰赛中与巴西队早早相遇。

(据新华社电)



C罗



侃球

## C罗,葡萄牙队精神领袖

□雨来

说起C罗,五味杂陈。

18岁即坐稳豪门主力位置,同年就在欧洲杯赛场任意驰骋。英雄少年,名动天下。

在曼联,弗格森砍掉他华而不实的多余动作,璞玉逐渐成器。在皇马,他依靠卓绝的努力以及众星捧月,终于走上荣誉巅峰。

他拥有无与伦比的身体条件,这是上天慷慨的馈赠。他近似变态的自律和努力、对荣誉如嗜血般的渴望,也是他与生俱来的天赋。是的,努力也是天赋。

然而,对荣誉的渴望是一把双刃剑。当这种渴望超越健康阈值,就成了极端的个人主义。这个夏天,为了继续刷新欧冠进球纪录,经

纪人为他敲遍欧冠球队大门,甚至与那不勒斯、葡萄牙体育这种夺冠可能性微乎其微的球队发生“绯闻”,足见他对个人纪录是多么在乎,又是多么自我地将个人表现凌驾于球队之上。然而,足球终究是集体运动,C罗正在远离这项运动的真谛,对于他这种级别的球员来说,是个巨大的遗憾。

他痛苦的根源,在于摆脱不了梅西的影响。只要梅西没退役,还在豪门打主力,他就不能放松自己。这种痛苦正在将他吞噬。更痛苦的是,他已经37岁了,廉颇老矣!对于足球这种每场要跑1万米的运动来说,加上他对进球的渴望,纵使天赋异禀,身体也难以承受他的追求。何况,他过于专注自我的踢球方式,也让他与队友若即若

离,而且世界杯赛程密集,场场让他首发就是冒险。

在曼联,主帅滕哈赫将他视为常规替补。他对主帅和曼联的反击,让外界大跌眼镜。至少在卡塔尔世界杯的时间区间里,C罗很难意识到他才是问题本身。他是为数不多参加了5届世界杯的人,在追求连续5届世界杯进球的纪录上,他是为了个人纪录浪射,还是与队友鼎力配合,产生良好的化学反应,都是未知数。

鉴于他的高龄以及葡萄牙队人才济济的现实,主帅桑托斯如果选择合适时机将他排除出首发阵容,对葡萄牙队未必是坏事。现在的C罗,战术价值式微,做葡萄牙队的精神领袖,足够了。

2018年俄罗斯世界杯,比利时队是最受瞩目的球队之一。绝杀日本、力克巴西、“双杀”英格兰,一场场经典战役令人难忘。由阿扎尔、德布劳内、卢卡库、库尔图瓦领衔的比利时“黄金一代”,在半决赛中0:1惜败于最后的冠军法国队,最终夺得季军。随着“黄金一代”球员基本年过三十,本届世界杯可能是他们争夺大赛荣誉的最后机会。

比利时队的优势在于战术成熟、阵容稳定、配合默契。德布劳内梳理进攻,阿扎尔持球突破,卢卡库冲击防线,3名世界级球星风格互补、配合娴熟,是比利时队成为顶级球队的基础。

然而,核心阵容的老化也是比利时队不得不面对的问题。卢卡库的伤势反反复复,阿扎尔状态下滑明显,失去了皇马主力的位置,另外还有多名主力球员年龄接近甚至超过35岁,整体年龄偏大无疑将给比利时队带来很多隐患。欧国联比赛,主帅马丁内斯考察了一些新人,但效果不佳,他是否敢在世界杯赛场继续大胆起用新人,有待观察。

比利时队的另一个问题是他们不够稳定的后防线。两名主力中卫维尔通亨和阿尔德韦雷尔德分别为35岁和33岁,他们的防守已经明显不如过去。好在库尔图瓦在皇马状态神勇,他把守的球门将是球队值得信赖的屏障。

渐渐老去的比利时“黄金一代”即将迎来他们在世界杯的最后一舞。队长阿扎尔在接受国际足联采访时表示:“我们还没有赢得过任何东西,如果想真的配得上‘黄金一代’的称号,就需要拿下世界杯冠军。”(据新华社电)



德布劳内

## 规模化作战,“德国战车”能走多远?

四夺世界杯冠军、八次打入决赛、20次入围决赛圈……拥有深厚传统的德国队在世界杯历史上留下了璀璨乐章,能与其比肩的恐怕只有巴西队等极少数球队。

门将位置,36岁的诺伊尔雷打不动。后卫线正值当打之年,多特蒙德的聚勒、皇马的吕迪格、弗赖堡的金特尔,这条防线值得信赖。

中场囤积了大批攻守兼备的人才,

包括基米希、格雷茨卡、京多安等,由于罗伊斯受伤,格策幸运入选,8年前,正是他在加时赛的进球,助德国队战胜拥有梅西的阿根廷队,登上世界之巅。

中锋维尔纳的受伤给主帅弗利克出了难题。不过,鉴于维尔纳在重要比赛中表现乏力,没了维尔纳的德国队未必是坏事,前提是弗利克如何调整自己的战术思想。

维尔纳受伤,29岁的不来梅前锋

菲尔克鲁格迎来机会。即将年满18岁的多特蒙德天才少年穆科科也将迎来世界杯首秀,他是本届世界杯值得关注的新星之一。

既然缺乏典型中锋的尖刀效应,德国队需要利用多样化的前场攻击群来弥补。可以预测,德国队的进攻将更加依靠攻击型中场的规模化战斗力,但穆勒、哈弗茨、萨内、格纳布里等一众攻击手位置雷同,如何避免同质化竞争,发

挥球员之间的最大配合效益,是弗利克亟待解决的难题。

本届世界杯德国队所在的E组堪称“死亡之组”。世界杯上无弱旅,没有球队能凭借历史功绩和纸面实力赢得胜利。德国队首战日本,再战西班牙,迎头两场硬仗,力争开好局尤为重要。在卡塔尔,“德国战车”要想走到八强甚至更远,必须争夺有利的小组名次。(据新华社电)